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Mã đề 132 
Câu 1: Trên một sợi dây có chiều dài 
[image: image1.wmf]l

, hai đầu cố định, đang có sóng dừng. Trên dây có 2 bụng sóng. Biết tốc độ truyền sóng trên dây là v không đổi. Tần số của sóng là
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Câu 2: Đặt điện áp xoay chiều 
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vào hai đầu tụ điện có điện dung 
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 thì cường độ dòng điện qua tụ điện có biểu thức là

	A. 
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Câu 3: Đặt điện áp xoay chiều u = U0cos2ft (với U0 và f không đổi) vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Điều chỉnh tần số f đến giá trị f0 để công suất tiêu thụ của đoạn mạch đạt cực đại. Cường độ hiệu dụng của dòng điện chạy qua mạch khi đó bằng
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Câu 4: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220 V, tần số 50 Hz vào hai đầu một cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thì giá trị cực đại của cường độ dòng điện trong đoạn mạch bằng 2
[image: image16.wmf]A

. Giá trị của L gần bằng

	A. 0,70 H.
	B. 0,25 H.
	C. 0,35 H.
	D. 0,50 H.


Câu 5: Một trong các đặc trưng sinh lí của âm là

	A. tần số âm.
	B. độ cao.
	C. mức cường độ âm.
	D. cường độ âm.


Câu 6: Tác dụng của tụ điện đối với dòng điện xoay chiều là
	A. gây dung kháng nhỏ nếu tần số dòng điện lớn.

	B. gây dung kháng lớn nếu tần số dòng điện lớn.

	C. chỉ cho phép dòng điện đi qua theo một chiều.

	D. ngăn cản hoàn toàn dòng điện xoay chiều.


Câu 7: Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là A1 = 6 cm; A2 = 8 cm và lệch pha nhau . Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ bằng

	A. 14 cm.
	B. 10 cm.
	C. 2 cm.
	D. 5 cm.


Câu 8: Điện áp đặt vào hai đầu đoạn mạch RLC không phân nhánh có dạng u = U0cost (V) (với U0 không đổi). Nếu 
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= 0 thì phát biểu nào sau đây sai?

	A. Công suất tỏa nhiệt trên điện trở R đạt giá trị cực đại.

	B. Điện áp ở hai đầu tụ điện đạt cực đại.

	C. Cường độ hiệu dụng trong mạch đạt cực đại.

	D. Điện áp hiệu dụng ở hai đầu điện trở thuần đạt cực đại.


Câu 9: Một máy biến áp có số vòng dây của cuộn thứ cấp lớn hơn số vòng dây của cuộn sơ cấp. Máy biến áp này có tác dụng

	A. giảm điện áp và giảm tần số của dòng điện xoay chiều.

	B. tăng điện áp mà không thay đổi tần số của dòng điện xoay chiều.

	C. giảm điện áp mà không thay đổi tần số của dòng điện xoay chiều.

	D. tăng điện áp và tăng tần số của dòng điện xoay chiều.


Câu 10: Trong đoạn mạch điện xoay chiều chỉ có điện trở thuần, cường độ dòng điện trong mạch và điện áp ở hai đầu đoạn mạch luôn

	A. ngược pha nhau.
	B. lệch pha nhau 450.
	C. cùng pha nhau.
	D. lệch pha nhau 900.


Câu 11: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch AB như hình H1. Hình H2 là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của điện áp giữa hai đầu đoạn mạch AB, đoạn mạch MN và đoạn mạch NB theo thời gian t. Điều chỉnh tần số của điện áp đến giá trị f0 thì trong đoạn mạch AB có cộng hưởng điện. Giá trị f0 gần nhất với giá trị nào sau đây?
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	A. 70 Hz.
	B. 85 Hz.
	C. 110 Hz.
	D. 95 Hz.


Câu 12: Một hệ dao động cơ đang thực hiện dao động cưỡng bức. Hiện tượng cộng hưởng xảy ra khi

	A. tần số của lực cưỡng bức lớn hơn tần số dao động riêng của hệ.

	B. tần số của lực cưỡng bức bằng tần số dao động riêng của hệ.

	C. chu kì của lực cưỡng bức nhỏ hơn chu kì dao động riêng của hệ.

	D. chu kì của lực cưỡng bức lớn hơn chu kì dao động riêng của hệ.


Câu 13: Tại một nơi, chu kì dao động điều hòa của một con lắc đơn là 2,7 s. Sau khi giảm chiều dài của con lắc đi 17 cm thì chu kì dao động điều hòa của nó là 2,4 s. Chiều dài ban đầu của con lắc này là

	A. 100 cm.
	B. 64 cm.
	C. 81 cm.
	D. 49 cm.


Câu 14: Đặt một điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần 50 Ω mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần. Biết điện áp ở hai đầu đoạn mạch lệch pha 
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 so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch. Cảm kháng có giá trị bằng

	A. 100 Ω.
	B. 
[image: image20.wmf]1003

Ω.
	C. 50 Ω.
	D. 
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Ω.


Câu 15: Đặt điện áp 
[image: image22.wmf](
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 (t tính bằng s) vào hai đầu đoạn mạch AB như hình vẽ. Biết điện trở R = 100 , cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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 và có điện dung C thay đổi được. Điều chỉnh C để công suất điện tiêu thụ trên đoạn mạch AM đạt cực đại. Khi đó, điện áp giữa hai đầu đoạn mạch AM có biểu thức là
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	C. 
[image: image27.wmf](

)

AN

u200cos100tV.

3

p

æö

=p+

ç÷

èø


	D. 
[image: image28.wmf](

)

AN

u200cos100tV.

3

p

æö

=p-

ç÷

èø




Câu 16: Điều kiện để hai sóng cơ khi gặp nhau, giao thoa được với nhau là hai sóng phải xuất phát từ hai nguồn dao động
	A. cùng phương, cùng tần số.

	B. có cùng pha ban đầu và cùng biên độ.

	C. cùng phương, cùng biên độ và có độ lệch pha không đổi theo thời gian.

	D. cùng phương, cùng tần số và có độ lệch pha không đổi theo thời gian.


Câu 17: Đặt điện áp xoay chiều có tần số 50 Hz vào hai đầu một đoạn mạch gồm một cuộn cảm thuần có độ tự cảm 0,3 H và một tụ điện có điện dung 20 μF mắc nối tiếp. Độ lệch pha của điện áp giữa hai đầu đoạn mạch so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch là

	A. 
[image: image29.wmf]2

p

.
	B. 
[image: image30.wmf]2

p

-

.
	C. 
[image: image31.wmf]4

p

.
	D. 0.


Câu 18: Mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều có tần số f và điện áp hiệu dụng U không đổi. Biết điện áp hiệu dụng giữa các phần tử có mối liên hệ U =
[image: image32.wmf]L
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 UC = 2UL. Hệ số công suất của đoạn mạch điện là

	A. 
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Câu 19: Khi nói về sóng âm, phát biểu nào sau đây sai?

	A. Siêu âm có tần số lớn hơn 20 000 Hz.
	B. Sóng âm truyền được trong chân không.

	C. Hạ âm có tần số nhỏ hơn 16 Hz.
	D. Đơn vị của mức cường độ âm là Ben (B).


Câu 20: Khi đặt vào  hai đầu một cuộn dây có độ tự cảm 
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 một hiệu điện thế một chiều 12 V thì cường độ dòng điện qua cuộn dây là 0,2
[image: image37.wmf]A

. Sau đó, thay hiệu điện thế này bằng một điện áp xoay chiều có tần số 50 Hz và giá trị hiệu dụng 30 V thì cường độ dòng điện hiệu dụng qua cuộn dây bằng

	A. 0,12 A.
	B. 0,24 A.
	C. 0,30 A.
	D. 0,20 A.


Câu 21: Một sợi dây căng ngang có hai đầu A và B cố định. M là một điểm trên dây với MA = 20 cm. Trên dây có sóng dừng. Điểm N trên dây xa M nhất có biên độ dao động bằng biên độ dao động của M. Biết sóng truyền trên dây có bước sóng là 36 cm và trong khoảng MN có 5 nút sóng. Chiều dài sợi dây là

	A. 126 cm.
	B. 117 cm.
	C. 144 cm.
	D. 108 cm.


Câu 22: Một điện áp xoay chiều có biểu thức là 
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	A. 
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	B. 
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	C. 
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Câu 23: Đặt điện áp
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)

0

uUcostV

4

p

æö

=w+

ç÷

èø

 vào hai đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện thì cường độ dòng điện trong mạch là i = I0cos(t + i). Giá trị của i bằng

	A. 
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Câu 24: Một con lắc lò xo gồm một vật nhỏ khối lượng m và lò xo có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa với tần số góc là
	A. 
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Câu 25: Mạch điện xoay chiều chỉ chứa cuộn cảm thuần có độ tự cảm L. Tần số của dòng điện trong mạch là f, cảm kháng của mạch là

	A. ZL = 
[image: image52.wmf]1
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	B. ZL = πfL.
	C. ZL = 
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	D. ZL = 2πfL.


Câu 26: Đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần R, cuộn cảm thuần có cảm kháng ZL và tụ điện có dung kháng ZC mắc nối tiếp. Tổng trở của đoạn mạch là Z. Độ lệch pha của điện áp và dòng điện trong mạch được xác định bởi công thức

	A. tanφ = 
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	D. tanφ = 
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Câu 27: Máy phát điện xoay chiều một pha tạo ra một suất điện động cảm ứng có biểu thức là 
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 Tần số góc của suất điện động cảm ứng là

	A. 
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	B. 
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	D. 
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Câu 28: Gọi  là bước sóng. Hai điểm gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó cùng pha cách nhau một đoạn là
	A. 0,5.
	B. .
	C. 2.
	D. 0,25.


Câu 29: Cường độ dòng điện xoay chiều chạy trong một đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp có dạng i = I
[image: image63.wmf]2

cosωt với I và ω không đổi. Gọi Z là tổng trở của đoạn mạch (Z ≠ R). Công suất tỏa nhiệt trên R bằng

	A. 
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	C. RI2.
	D. 
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Câu 30: Đặt điện áp 
[image: image66.wmf](
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 vào hai đầu đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp thì cường độ dòng điện qua đoạn mạch là 
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 Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là

	A. 400 W.
	B. 300 W.
	C. 100 W.
	D. 200 W.


Câu 31: Đặt điện áp xoay chiều 
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 vào hai đầu một đoạn mạch gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với tụ điện có dung kháng 
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	A. 
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	Câu 32: Máy phát điện xoay chiều một pha có hai bộ phận chính là

A. điện trở thuần và cuộn cảm thuần.
	B. cuộn sơ cấp và cuộn thứ cấp.

	C. phần cảm và phần ứng.
	D. cuộn cảm thuần và tụ điện.


Câu 33: Một máy phát điện xoay chiều một pha có phần cảm là rôto gồm 5 cặp cực (5 cực nam và 5 cực bắc). Rôto quay với tốc độ 12 vòng/giây. Suất điện động do máy tạo ra có tần số bằng

	A. 120 Hz.
	B. 50 Hz.
	C. 100 Hz.
	D. 60 Hz.


Câu 34: Một khung dây dẫn phẳng, hình chữ nhật, diện tích 50 cm2, gồm 1000 vòng dây, quay đều với tốc độ 25 vòng/giây quanh một trục cố định Δ trong từ trường đều có cảm ứng từ 
[image: image74.wmf]B
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. Biết Δ nằm trong mặt phẳng khung dây và vuông góc với 
[image: image75.wmf]B

ur

. Suất điện động hiệu dụng trong khung là 200 V. Độ lớn của 
[image: image76.wmf]B
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 là

	A. 0,36 T.
	B. 0,51 T.
	C. 0,72 T.
	D. 0,18 T.


Câu 35: Một nguồn phát sóng dao động theo phương trình u = acos(10πt) cm, với t tính bằng giây. Trong khoảng thời gian 3 s, sóng này truyền đi được quãng đường bằng bao nhiêu lần bước sóng?

	A. 15 lần.
	B. 25 lần.
	C. 50 lần.
	D. 30 lần.


Câu 36: Đặt một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220 V vào hai đầu cuộn sơ cấp một máy biến áp lí tưởng thì điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn thứ cấp để hở là 55 V. Biết cuộn thứ cấp có 500 vòng dây. Số vòng dây cuộn sơ cấp là

	A. 1000 vòng.
	B. 250 vòng.
	C. 2000 vòng.
	D. 125 vòng.


Câu 37: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U và tần số 50 Hz vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở, cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
[image: image77.wmf]1
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 và tụ điện có điện dung 
[image: image78.wmf]100
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 mắc nối tiếp. Biết cường độ dòng điện trong mạch có giá trị hiệu dụng là 2 A và lệch pha 
[image: image79.wmf]6

p

 so với cường độ dòng điện trong mạch. Giá trị của U là

	A. 100 V.
	B. 
[image: image80.wmf]1003V.


	C. 200 V.
	D. 
[image: image81.wmf]2002V.




Câu 38: Khi truyền tải điện năng đi xa, để giảm hao phí điện năng trên đường dây tải điện, người ta dùng biện pháp nào sau đây?

	A. Tăng chiều dài dây dẫn.
	B. Giảm tiết diện của dây dẫn.

	C. Tăng điện trở suất của dây dẫn.
	D. Tăng điện áp trước khi truyền tải.


Câu 39: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch X mắc nối tiếp chứa hai trong ba phần tử: điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện. Biết rằng điện áp giữa hai đầu đoạn mạch X luôn sớm pha so với cường độ dòng điện trong mạch một góc nhỏ hơn 
[image: image82.wmf].
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 Đoạn mạch X chứa

	A. cuộn cảm thuần và tụ điện với cảm kháng nhỏ hơn dung kháng.

	B. điện trở thuần và cuộn cảm thuần.

	C. điện trở thuần và tụ điện.

	D. cuộn cảm thuần và tụ điện với cảm kháng lớn hơn dung kháng.


Câu 40: Một sóng cơ có tần số 50 Hz truyền theo phương Ox với tốc độ 20 m/s. Khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên phương Ox mà dao động của các phần tử môi trường tại đó lệch pha nhau 
[image: image83.wmf]4
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 bằng

	A. 5 cm.
	B. 40 cm.
	C. 20 cm.
	D. 10 cm.


----------- HẾT ----------
	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TP.HCM

TRƯỜNG TH – THCS – THPT VẠN HẠNH

ĐỀ CHÍNH THỨC
	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ I

Năm học: 2023 – 2024.     Môn: Vật Lý.  Khối 12

Thời gian: 50 phút (Không kể thời gian phát đề)


Mã đề 238 
Câu 1: Đặt điện áp xoay chiều có tần số 50 Hz vào hai đầu một đoạn mạch gồm một cuộn cảm thuần có độ tự cảm 0,3 H và một tụ điện có điện dung 20 μF mắc nối tiếp. Độ lệch pha của điện áp giữa hai đầu đoạn mạch so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch là

	A. 
[image: image84.wmf]2

p

.
	B. 
[image: image85.wmf]2

p
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.
	C. 0.
	D. 
[image: image86.wmf]4

p

.


Câu 2: Khi nói về sóng âm, phát biểu nào sau đây sai?

	A. Hạ âm có tần số nhỏ hơn 16 Hz.
	B. Sóng âm truyền được trong chân không.

	C. Đơn vị của mức cường độ âm là Ben (B).
	D. Siêu âm có tần số lớn hơn 20 000 Hz.


Câu 3: Điều kiện để hai sóng cơ khi gặp nhau, giao thoa được với nhau là hai sóng phải xuất phát từ hai nguồn dao động
	A. cùng phương, cùng biên độ và có độ lệch pha không đổi theo thời gian.

	B. có cùng pha ban đầu và cùng biên độ.

	C. cùng phương, cùng tần số và có độ lệch pha không đổi theo thời gian.

	D. cùng phương, cùng tần số.


Câu 4: Đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần R, cuộn cảm thuần có cảm kháng ZL và tụ điện có dung kháng ZC mắc nối tiếp. Tổng trở của đoạn mạch là Z. Độ lệch pha của điện áp và dòng điện trong mạch được xác định bởi công thức

	A. tanφ = 
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	B. tanφ = 
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	C. tanφ = 
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Câu 5: Một sợi dây căng ngang có hai đầu A và B cố định. M là một điểm trên dây với MA = 20 cm. Trên dây có sóng dừng. Điểm N trên dây xa M nhất có biên độ dao động bằng biên độ dao động của M. Biết sóng truyền trên dây có bước sóng là 36 cm và trong khoảng MN có 5 nút sóng. Chiều dài sợi dây là

	A. 108 cm.
	B. 126 cm.
	C. 117 cm.
	D. 144 cm.


Câu 6: Máy phát điện xoay chiều một pha có hai bộ phận chính là

	A. cuộn sơ cấp và cuộn thứ cấp.
	B. điện trở thuần và cuộn cảm thuần.

	C. phần cảm và phần ứng.
	D. cuộn cảm thuần và tụ điện.


Câu 7: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U và tần số 50 Hz vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở, cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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 và tụ điện có điện dung 
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 mắc nối tiếp. Biết cường độ dòng điện trong mạch có giá trị hiệu dụng là 2 A và lệch pha 
[image: image93.wmf]6
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 so với cường độ dòng điện trong mạch. Giá trị của U là

	A. 
[image: image94.wmf]1003V.


	B. 
[image: image95.wmf]2002V.


	C. 100 V.
	D. 200 V.


Câu 8: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch X mắc nối tiếp chứa hai trong ba phần tử: điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện. Biết rằng điện áp giữa hai đầu đoạn mạch X luôn sớm pha so với cường độ dòng điện trong mạch một góc nhỏ hơn 
[image: image96.wmf].
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 Đoạn mạch X chứa

	A. điện trở thuần và cuộn cảm thuần.

	B. cuộn cảm thuần và tụ điện với cảm kháng lớn hơn dung kháng.

	C. điện trở thuần và tụ điện.

	D. cuộn cảm thuần và tụ điện với cảm kháng nhỏ hơn dung kháng.


Câu 9: Đặt điện áp
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 vào hai đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện thì cường độ dòng điện trong mạch là i = I0cos(t + i). Giá trị của i bằng

	A. 
[image: image98.wmf].
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	C. 
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Câu 10: Điện áp đặt vào hai đầu đoạn mạch RLC không phân nhánh có dạng u = U0cost (V) (với U0 không đổi). Nếu 
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= 0 thì phát biểu nào sau đây sai?

	A. Điện áp hiệu dụng ở hai đầu điện trở thuần đạt cực đại.

	B. Công suất tỏa nhiệt trên điện trở R đạt giá trị cực đại.

	C. Điện áp ở hai đầu tụ điện đạt cực đại.

	D. Cường độ hiệu dụng trong mạch đạt cực đại.


Câu 11: Một con lắc lò xo gồm một vật nhỏ khối lượng m và lò xo có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa với tần số góc là
	A. 
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Câu 12: Đặt một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220 V vào hai đầu cuộn sơ cấp một máy biến áp lí tưởng thì điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn thứ cấp để hở là 55 V. Biết cuộn thứ cấp có 500 vòng dây. Số vòng dây cuộn sơ cấp là

	A. 250 vòng.
	B. 2000 vòng.
	C. 1000 vòng.
	D. 125 vòng.


Câu 13: Khi đặt vào  hai đầu một cuộn dây có độ tự cảm 
[image: image107.wmf]0,8
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 một hiệu điện thế một chiều 12 V thì cường độ dòng điện qua cuộn dây là 0,2
[image: image108.wmf]A

. Sau đó, thay hiệu điện thế này bằng một điện áp xoay chiều có tần số 50 Hz và giá trị hiệu dụng 30 V thì cường độ dòng điện hiệu dụng qua cuộn dây bằng

	A. 0,20 A.
	B. 0,24 A.
	C. 0,30 A.
	D. 0,12 A.


Câu 14: Một máy phát điện xoay chiều một pha có phần cảm là rôto gồm 5 cặp cực (5 cực nam và 5 cực bắc). Rôto quay với tốc độ 12 vòng/giây. Suất điện động do máy tạo ra có tần số bằng

	A. 50 Hz.
	B. 100 Hz.
	C. 60 Hz.
	D. 120 Hz.


Câu 15: Tác dụng của tụ điện đối với dòng điện xoay chiều là
	A. gây dung kháng nhỏ nếu tần số dòng điện lớn.

	B. ngăn cản hoàn toàn dòng điện xoay chiều.

	C. gây dung kháng lớn nếu tần số dòng điện lớn.

	D. chỉ cho phép dòng điện đi qua theo một chiều.


Câu 16: Tại một nơi, chu kì dao động điều hòa của một con lắc đơn là 2,7 s. Sau khi giảm chiều dài của con lắc đi 17 cm thì chu kì dao động điều hòa của nó là 2,4 s. Chiều dài ban đầu của con lắc này là

	A. 81 cm.
	B. 64 cm.
	C. 49 cm.
	D. 100 cm.


Câu 17: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220 V, tần số 50 Hz vào hai đầu một cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thì giá trị cực đại của cường độ dòng điện trong đoạn mạch bằng 2
[image: image109.wmf]A

. Giá trị của L gần bằng

	A. 0,25 H.
	B. 0,35 H.
	C. 0,50 H.
	D. 0,70 H.


Câu 18: Một nguồn phát sóng dao động theo phương trình u = acos(10πt) cm, với t tính bằng giây. Trong khoảng thời gian 3 s, sóng này truyền đi được quãng đường bằng bao nhiêu lần bước sóng?

	A. 30 lần.
	B. 15 lần.
	C. 25 lần.
	D. 50 lần.


Câu 19: Đặt điện áp 
[image: image110.wmf](
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 vào hai đầu đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp thì cường độ dòng điện qua đoạn mạch là 
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 Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là

	A. 300 W.
	B. 400 W.
	C. 100 W.
	D. 200 W.


Câu 20: Đặt một điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần 50 Ω mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần. Biết điện áp ở hai đầu đoạn mạch lệch pha 
[image: image112.wmf]3
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 so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch. Cảm kháng có giá trị bằng

	A. 50 Ω.
	B. 
[image: image113.wmf]1003

Ω.
	C. 100 Ω.
	D. 
[image: image114.wmf]503

Ω.


Câu 21: Gọi  là bước sóng. Hai điểm gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó cùng pha cách nhau một đoạn là
	A. .
	B. 0,5.
	C. 2.
	D. 0,25.


Câu 22: Khi truyền tải điện năng đi xa, để giảm hao phí điện năng trên đường dây tải điện, người ta dùng biện pháp nào sau đây?

	A. Tăng điện áp trước khi truyền tải.
	B. Giảm tiết diện của dây dẫn.

	C. Tăng điện trở suất của dây dẫn.
	D. Tăng chiều dài dây dẫn.


Câu 23: Một điện áp xoay chiều có biểu thức là 
[image: image115.wmf](

)

u2202cos100tV

=p

. Điện áp cực đại là

	A. 
[image: image116.wmf]110V.


	B. 
[image: image117.wmf]2202V.


	C. 
[image: image118.wmf]220V.


	D. 
[image: image119.wmf]1102V.




Câu 24: Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là A1 = 6 cm; A2 = 8 cm và lệch pha nhau . Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ bằng

	A. 5 cm.
	B. 14 cm.
	C. 10 cm.
	D. 2 cm.


Câu 25: Trên một sợi dây có chiều dài 
[image: image120.wmf]l

, hai đầu cố định, đang có sóng dừng. Trên dây có 2 bụng sóng. Biết tốc độ truyền sóng trên dây là v không đổi. Tần số của sóng là
	A. 
[image: image121.wmf]v
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	B. 
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	C. 
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	D. 
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Câu 26: Đặt điện áp xoay chiều u = U0cos2ft (với U0 và f không đổi) vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Điều chỉnh tần số f đến giá trị f0 để công suất tiêu thụ của đoạn mạch đạt cực đại. Cường độ hiệu dụng của dòng điện chạy qua mạch khi đó bằng

	A. 
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Câu 27: Mạch điện xoay chiều chỉ chứa cuộn cảm thuần có độ tự cảm L. Tần số của dòng điện trong mạch là f, cảm kháng của mạch là

	A. ZL = πfL.
	B. ZL = 
[image: image129.wmf]1
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	C. ZL = 
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.

2fL

p


	D. ZL = 2πfL.


Câu 28: Đặt điện áp 
[image: image131.wmf](
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 (t tính bằng s) vào hai đầu đoạn mạch AB như hình vẽ. Biết điện trở R = 100 , cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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 và có điện dung C thay đổi được. Điều chỉnh C để công suất điện tiêu thụ trên đoạn mạch AM đạt cực đại. Khi đó, điện áp giữa hai đầu đoạn mạch AM có biểu thức là
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	C. 
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Câu 29: Một khung dây dẫn phẳng, hình chữ nhật, diện tích 50 cm2, gồm 1000 vòng dây, quay đều với tốc độ 25 vòng/giây quanh một trục cố định Δ trong từ trường đều có cảm ứng từ 
[image: image138.wmf]B
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. Biết Δ nằm trong mặt phẳng khung dây và vuông góc với 
[image: image139.wmf]B
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. Suất điện động hiệu dụng trong khung là 200 V. Độ lớn của 
[image: image140.wmf]B
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 là

	A. 0,36 T.
	B. 0,72 T.
	C. 0,51 T.
	D. 0,18 T.


Câu 30: Mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều có tần số f và điện áp hiệu dụng U không đổi. Biết điện áp hiệu dụng giữa các phần tử có mối liên hệ U =
[image: image141.wmf]L
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 UC = 2UL. Hệ số công suất của đoạn mạch điện là

	A. 
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Câu 31: Một máy biến áp có số vòng dây của cuộn thứ cấp lớn hơn số vòng dây của cuộn sơ cấp. Máy biến áp này có tác dụng

	A. tăng điện áp mà không thay đổi tần số của dòng điện xoay chiều.

	B. giảm điện áp mà không thay đổi tần số của dòng điện xoay chiều.

	C. tăng điện áp và tăng tần số của dòng điện xoay chiều.

	D. giảm điện áp và giảm tần số của dòng điện xoay chiều.


Câu 32: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image145.wmf]0
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 vào hai đầu một đoạn mạch gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với tụ điện có dung kháng 
[image: image146.wmf]C
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. Tổng trở của đoạn mạch là
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Câu 33: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch AB như hình H1. Hình H2 là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của điện áp giữa hai đầu đoạn mạch AB, đoạn mạch MN và đoạn mạch NB theo thời gian t. Điều chỉnh tần số của điện áp đến giá trị f0 thì trong đoạn mạch AB có cộng hưởng điện. Giá trị f0 gần nhất với giá trị nào sau đây?
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	A. 70 Hz.
	B. 110 Hz.
	C. 95 Hz.
	D. 85 Hz.


Câu 34: Một sóng cơ có tần số 50 Hz truyền theo phương Ox với tốc độ 20 m/s. Khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên phương Ox mà dao động của các phần tử môi trường tại đó lệch pha nhau 
[image: image152.wmf]4
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 là

	A. 20 cm.
	B. 10 cm.
	C. 40 cm.
	D. 5 cm.


Câu 35: Máy phát điện xoay chiều một pha tạo ra một suất điện động cảm ứng có biểu thức là 
[image: image153.wmf](
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 Tần số góc của suất điện động cảm ứng là

	A. 
[image: image154.wmf]2202rad/s.


	B. 
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	C. 
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	D. 
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Câu 36: Một hệ dao động cơ đang thực hiện dao động cưỡng bức. Hiện tượng cộng hưởng xảy ra khi

	A. chu kì của lực cưỡng bức lớn hơn chu kì dao động riêng của hệ.

	B. chu kì của lực cưỡng bức nhỏ hơn chu kì dao động riêng của hệ.

	C. tần số của lực cưỡng bức bằng tần số dao động riêng của hệ.

	D. tần số của lực cưỡng bức lớn hơn tần số dao động riêng của hệ.


Câu 37: Cường độ dòng điện xoay chiều chạy trong một đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp có dạng i = I
[image: image158.wmf]2

cosωt với I và ω không đổi. Gọi Z là tổng trở của đoạn mạch (Z ≠ R). Công suất tỏa nhiệt trên R là

	A. ZI2.
	B. RI2.
	C. 
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Câu 38: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image161.wmf](
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vào hai đầu tụ điện có điện dung 
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 thì cường độ dòng điện qua tụ điện có biểu thức là

	A. 
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Câu 39: Một trong các đặc trưng sinh lí của âm là

	A. cường độ âm.
	B. tần số âm.
	C. mức cường độ âm.
	D. độ cao.


Câu 40: Trong đoạn mạch điện xoay chiều chỉ có điện trở thuần, cường độ dòng điện trong mạch và điện áp ở hai đầu đoạn mạch luôn

	A. ngược pha nhau.
	B. lệch pha nhau 900.
	C. cùng pha nhau.
	D. lệch pha nhau 450.


----------- HẾT ----------

	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TP.HCM

TRƯỜNG TH – THCS – THPT VẠN HẠNH

ĐỀ CHÍNH THỨC
	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ I

Năm học: 2023 – 2024.     Môn: Vật Lý.  Khối 12

Thời gian: 50 phút (Không kể thời gian phát đề)


Mã đề 326 
Câu 1: Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là A1 = 6 cm; A2 = 8 cm và lệch pha nhau . Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ bằng

	A. 5 cm.
	B. 14 cm.
	C. 10 cm.
	D. 2 cm.


Câu 2: Đặt một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220 V vào hai đầu cuộn sơ cấp một máy biến áp lí tưởng thì điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn thứ cấp để hở là 55 V. Biết cuộn thứ cấp có 500 vòng dây. Số vòng dây cuộn sơ cấp là

	A. 250 vòng.
	B. 2000 vòng.
	C. 1000 vòng.
	D. 125 vòng.


Câu 3: Một trong các đặc trưng sinh lí của âm là

	A. tần số âm.
	B. độ cao.
	C. mức cường độ âm.
	D. cường độ âm.


Câu 4: Đặt điện áp xoay chiều 
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 vào hai đầu một đoạn mạch gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với tụ điện có dung kháng 
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Câu 5: Điện áp đặt vào hai đầu đoạn mạch RLC không phân nhánh có dạng u = U0cost (V) (với U0 không đổi). Nếu 
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= 0 thì phát biểu nào sau đây sai?

	A. Công suất tỏa nhiệt trên điện trở R đạt giá trị cực đại.

	B. Cường độ hiệu dụng trong mạch đạt cực đại.

	C. Điện áp ở hai đầu tụ điện đạt cực đại.

	D. Điện áp hiệu dụng ở hai đầu điện trở thuần đạt cực đại.


Câu 6: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220 V, tần số 50 Hz vào hai đầu một cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thì giá trị cực đại của cường độ dòng điện trong đoạn mạch bằng 2
[image: image174.wmf]A

. Giá trị của L gần bằng

	A. 0,70 H.
	B. 0,35 H.
	C. 0,25 H.
	D. 0,50 H.


Câu 7: Trong đoạn mạch điện xoay chiều chỉ có điện trở thuần, cường độ dòng điện trong mạch và điện áp ở hai đầu đoạn mạch luôn

	A. ngược pha nhau.
	B. lệch pha nhau 900.
	C. lệch pha nhau 450.
	D. cùng pha nhau.


Câu 8: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U và tần số 50 Hz vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở, cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
[image: image175.wmf]1
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 và tụ điện có điện dung 
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 mắc nối tiếp. Biết cường độ dòng điện trong mạch có giá trị hiệu dụng là 2 A và lệch pha 
[image: image177.wmf]6
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 so với cường độ dòng điện trong mạch. Giá trị của U là

	A. 200 V.
	B. 
[image: image178.wmf]1003V.


	C. 
[image: image179.wmf]2002V.


	D. 100 V.


Câu 9: Tại một nơi, chu kì dao động điều hòa của một con lắc đơn là 2,7 s. Sau khi giảm chiều dài của con lắc đi 17 cm thì chu kì dao động điều hòa của nó là 2,4 s. Chiều dài ban đầu của con lắc này là

	A. 49 cm.
	B. 64 cm.
	C. 100 cm.
	D. 81 cm.


Câu 10: Điều kiện để hai sóng cơ khi gặp nhau, giao thoa được với nhau là hai sóng phải xuất phát từ hai nguồn dao động
	A. có cùng pha ban đầu và cùng biên độ.

	B. cùng phương, cùng tần số và có độ lệch pha không đổi theo thời gian.

	C. cùng phương, cùng tần số.

	D. cùng phương, cùng biên độ và có độ lệch pha không đổi theo thời gian.


Câu 11: Cường độ dòng điện xoay chiều chạy trong một đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp có dạng i = I
[image: image180.wmf]2

cosωt với I và ω không đổi. Gọi Z là tổng trở của đoạn mạch (Z ≠ R). Công suất tỏa nhiệt trên R là

	A. 
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	B. RI2.
	C. ZI2.
	D. 
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Câu 12: Một máy phát điện xoay chiều một pha có phần cảm là rôto gồm 5 cặp cực (5 cực nam và 5 cực bắc). Rôto quay với tốc độ 12 vòng/giây. Suất điện động do máy tạo ra có tần số bằng

	A. 60 Hz.
	B. 50 Hz.
	C. 120 Hz.
	D. 100 Hz.


Câu 13: Đặt điện áp xoay chiều có tần số 50 Hz vào hai đầu một đoạn mạch gồm một cuộn cảm thuần có độ tự cảm 0,3 H và một tụ điện có điện dung 20 μF mắc nối tiếp. Độ lệch pha của điện áp giữa hai đầu đoạn mạch so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch là

	A. 
[image: image183.wmf]2
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Câu 14: Một sóng cơ có tần số 50 Hz truyền theo phương Ox với tốc độ 20 m/s. Khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên phương Ox mà dao động của các phần tử môi trường tại đó lệch pha nhau 
[image: image186.wmf]4
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 bằng

	A. 10 cm.
	B. 40 cm.
	C. 20 cm.
	D. 5 cm.


Câu 15: Đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần R, cuộn cảm thuần có cảm kháng ZL và tụ điện có dung kháng ZC mắc nối tiếp. Tổng trở của đoạn mạch là Z. Độ lệch pha của điện áp và dòng điện trong mạch được xác định bởi công thức

	A. tanφ = 
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	B. tanφ = 
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Câu 16: Máy phát điện xoay chiều một pha có hai bộ phận chính là

	A. phần cảm và phần ứng.
	B. điện trở thuần và cuộn cảm thuần.

	C. cuộn cảm thuần và tụ điện.
	D. cuộn sơ cấp và cuộn thứ cấp.


Câu 17: Một nguồn phát sóng dao động theo phương trình u = acos(10πt) cm, với t tính bằng giây. Trong khoảng thời gian 3 s, sóng này truyền đi được quãng đường bằng bao nhiêu lần bước sóng?

	A. 30 lần.
	B. 15 lần.
	C. 25 lần.
	D. 50 lần.


Câu 18: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch AB như hình H1. Hình H2 là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của điện áp giữa hai đầu đoạn mạch AB, đoạn mạch MN và đoạn mạch NB theo thời gian t. Điều chỉnh tần số của điện áp đến giá trị f0 thì trong đoạn mạch AB có cộng hưởng điện. Giá trị f0 gần nhất với giá trị nào sau đây?
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	A. 85 Hz.
	B. 110 Hz.
	C. 70 Hz.
	D. 95 Hz.


Câu 19: Mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều có tần số f và điện áp hiệu dụng U không đổi. Biết điện áp hiệu dụng giữa các phần tử có mối liên hệ U =
[image: image192.wmf]L
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 UC = 2UL. Hệ số công suất của đoạn mạch điện là

	A. 
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Câu 20: Khi nói về sóng âm, phát biểu nào sau đây sai?

	A. Hạ âm có tần số nhỏ hơn 16 Hz.
	B. Siêu âm có tần số lớn hơn 20 000 Hz.

	C. Sóng âm truyền được trong chân không.
	D. Đơn vị của mức cường độ âm là Ben (B).


Câu 21: Một sợi dây căng ngang có hai đầu A và B cố định. M là một điểm trên dây với MA = 20 cm. Trên dây có sóng dừng. Điểm N trên dây xa M nhất có biên độ dao động bằng biên độ dao động của M. Biết sóng truyền trên dây có bước sóng là 36 cm và trong khoảng MN có 5 nút sóng. Chiều dài sợi dây là

	A. 144 cm.
	B. 108 cm.
	C. 126 cm.
	D. 117 cm.


Câu 22: Đặt điện áp 
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 vào hai đầu đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp thì cường độ dòng điện qua đoạn mạch là 
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 Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là

	A. 100 W.
	B. 200 W.
	C. 300 W.
	D. 400 W.


Câu 23: Đặt điện áp
[image: image198.wmf](
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 vào hai đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện thì cường độ dòng điện trong mạch là i = I0cos(t + i). Giá trị của i bằng

	A. 
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Câu 24: Một khung dây dẫn phẳng, hình chữ nhật, diện tích 50 cm2, gồm 1000 vòng dây, quay đều với tốc độ 25 vòng/s quanh một trục cố định Δ trong từ trường đều có cảm ứng từ 
[image: image203.wmf]B

ur

. Biết Δ nằm trong mặt phẳng khung dây và vuông góc với 
[image: image204.wmf]B

ur

. Suất điện động hiệu dụng trong khung là 200V. Giá trị của B là

	A. 0,18 T.
	B. 0,72 T.
	C. 0,51 T.
	D. 0,36 T.


Câu 25: Trên một sợi dây có chiều dài 
[image: image205.wmf]l

, hai đầu cố định, đang có sóng dừng. Trên dây có 2 bụng sóng. Biết tốc độ truyền sóng trên dây là v không đổi. Tần số của sóng là
	A. 
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Câu 26: Khi truyền tải điện năng đi xa, để giảm hao phí điện năng trên đường dây tải điện, người ta dùng biện pháp nào sau đây?

	A. Tăng điện trở suất của dây dẫn.
	B. Tăng điện áp trước khi truyền tải.

	C. Tăng chiều dài dây dẫn.
	D. Giảm tiết diện của dây dẫn.


Câu 27: Tác dụng của tụ điện đối với dòng điện xoay chiều là
	A. chỉ cho phép dòng điện đi qua theo một chiều.

	B. ngăn cản hoàn toàn dòng điện xoay chiều.

	C. gây dung kháng nhỏ nếu tần số dòng điện lớn.

	D. gây dung kháng lớn nếu tần số dòng điện lớn.


Câu 28: Đặt điện áp 
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 (t tính bằng s) vào hai đầu đoạn mạch AB như hình vẽ. Biết điện trở R = 100 , cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
[image: image211.wmf]3
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 và có điện dung C thay đổi được. Điều chỉnh C để công suất điện tiêu thụ trên đoạn mạch AM đạt cực đại. Khi đó, điện áp giữa hai đầu đoạn mạch AM có biểu thức là

[image: image212.png]
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Câu 29: Một con lắc lò xo gồm một vật nhỏ khối lượng m và lò xo có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa với tần số góc là
	A. 
[image: image217.wmf]k
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Câu 30: Một điện áp xoay chiều có biểu thức là 
[image: image221.wmf](
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. Điện áp cực đại là

	A. 
[image: image222.wmf]2202V.


	B. 
[image: image223.wmf]220V.


	C. 
[image: image224.wmf]1102V.


	D. 
[image: image225.wmf]110V.




Câu 31: Một máy biến áp có số vòng dây của cuộn thứ cấp lớn hơn số vòng dây của cuộn sơ cấp. Máy biến áp này có tác dụng

	A. tăng điện áp mà không thay đổi tần số của dòng điện xoay chiều.

	B. giảm điện áp mà không thay đổi tần số của dòng điện xoay chiều.

	C. tăng điện áp và tăng tần số của dòng điện xoay chiều.

	D. giảm điện áp và giảm tần số của dòng điện xoay chiều.


Câu 32: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch X mắc nối tiếp chứa hai trong ba phần tử: điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện. Biết rằng điện áp giữa hai đầu đoạn mạch X luôn sớm pha so với cường độ dòng điện trong mạch một góc nhỏ hơn 
[image: image226.wmf].
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 Đoạn mạch X chứa

	A. cuộn cảm thuần và tụ điện với cảm kháng lớn hơn dung kháng.

	B. điện trở thuần và cuộn cảm thuần.

	C. cuộn cảm thuần và tụ điện với cảm kháng nhỏ hơn dung kháng.

	D. điện trở thuần và tụ điện.


Câu 33: Mạch điện xoay chiều chỉ chứa cuộn cảm thuần có độ tự cảm L. Tần số của dòng điện trong mạch là f, cảm kháng của mạch là

	A. ZL = πfL.
	B. ZL = 
[image: image227.wmf]1
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	C. ZL = 
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	D. ZL = 2πfL.


Câu 34: Máy phát điện xoay chiều một pha tạo ra một suất điện động cảm ứng có biểu thức là 
[image: image229.wmf](
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 Tần số góc của suất điện động cảm ứng là

	A. 
[image: image230.wmf]2202rad/s.


	B. 
[image: image231.wmf]100rad/s.
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	C. 
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	D. 
[image: image233.wmf]50rad/s.




Câu 35: Gọi  là bước sóng. Hai điểm gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó cùng pha cách nhau một đoạn là
	A. 2.
	B. 0,25.
	C. .
	D. 0,5.


Câu 36: Một hệ dao động cơ đang thực hiện dao động cưỡng bức. Hiện tượng cộng hưởng xảy ra khi

	A. chu kì của lực cưỡng bức lớn hơn chu kì dao động riêng của hệ.

	B. chu kì của lực cưỡng bức nhỏ hơn chu kì dao động riêng của hệ.

	C. tần số của lực cưỡng bức bằng tần số dao động riêng của hệ.

	D. tần số của lực cưỡng bức lớn hơn tần số dao động riêng của hệ.


Câu 37: Đặt một điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần 50 Ω mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần. Biết điện áp ở hai đầu đoạn mạch lệch pha 
[image: image234.wmf]3
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 so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch. Cảm kháng có giá trị bằng

	A. 50 Ω.
	B. 
[image: image235.wmf]1003

Ω.
	C. 100 Ω.
	D. 
[image: image236.wmf]503

Ω.


Câu 38: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image237.wmf](

)

(

)

u200cos100tV

=p

vào hai đầu tụ điện có điện dung 
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 thì cường độ dòng điện qua tụ điện có biểu thức là

	A. 
[image: image239.wmf](
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Câu 39: Khi đặt vào  hai đầu một cuộn dây có độ tự cảm 
[image: image243.wmf]0,8
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 một hiệu điện thế một chiều 12 V thì cường độ dòng điện qua cuộn dây là 0,2
[image: image244.wmf]A

. Sau đó, thay hiệu điện thế này bằng một điện áp xoay chiều có tần số 50 Hz và giá trị hiệu dụng 30 V thì cường độ dòng điện hiệu dụng qua cuộn dây bằng

	A. 0,30 A.
	B. 0,12 A.
	C. 0,20 A.
	D. 0,24 A.


Câu 40: Đặt điện áp xoay chiều u = U0cos2ft (với U0 và f không đổi) vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Điều chỉnh tần số f đến giá trị f0 để công suất tiêu thụ của đoạn mạch đạt cực đại. Cường độ hiệu dụng của dòng điện chạy qua mạch khi đó bằng

	A. 
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----------- HẾT ----------

	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TP.HCM

TRƯỜNG TH – THCS – THPT VẠN HẠNH

ĐỀ CHÍNH THỨC
	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ I

Năm học: 2023 – 2024.     Môn: Vật Lý.  Khối 12

Thời gian: 50 phút (Không kể thời gian phát đề)


Mã đề 485 
Câu 1: Một sóng cơ có tần số 50 Hz truyền theo phương Ox với tốc độ 20 m/s. Khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên phương Ox mà dao động của các phần tử môi trường tại đó lệch pha nhau 
[image: image249.wmf]4

p

 bằng

	A. 10 cm.
	B. 40 cm.
	C. 5 cm.
	D. 20 cm.


Câu 2: Cường độ dòng điện xoay chiều chạy trong một đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp có dạng i = I
[image: image250.wmf]2

cosωt với I và ω không đổi. Gọi Z là tổng trở của đoạn mạch (Z ≠ R). Công suất tỏa nhiệt trên R bằng

	A. 
[image: image251.wmf]2
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	B. RI2.
	C. 
[image: image252.wmf]2
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	D. ZI2.


Câu 3: Điều kiện để hai sóng cơ khi gặp nhau, giao thoa được với nhau là hai sóng phải xuất phát từ hai nguồn dao động
	A. cùng phương, cùng tần số và có độ lệch pha không đổi theo thời gian.

	B. có cùng pha ban đầu và cùng biên độ.

	C. cùng phương, cùng tần số.

	D. cùng phương, cùng biên độ và có độ lệch pha không đổi theo thời gian.


Câu 4: Đặt một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220 V vào hai đầu cuộn sơ cấp một máy biến áp lí tưởng thì điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn thứ cấp để hở là 55 V. Biết cuộn thứ cấp có 500 vòng dây. Số vòng dây cuộn sơ cấp là

	A. 125 vòng.
	B. 1000 vòng.
	C. 2000 vòng.
	D. 250 vòng.


Câu 5: Tác dụng của tụ điện đối với dòng điện xoay chiều là
	A. chỉ cho phép dòng điện đi qua theo một chiều.

	B. gây dung kháng lớn nếu tần số dòng điện lớn.

	C. ngăn cản hoàn toàn dòng điện xoay chiều.

	D. gây dung kháng nhỏ nếu tần số dòng điện lớn.


Câu 6: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image253.wmf]0
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 vào hai đầu một đoạn mạch gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với tụ điện có dung kháng 
[image: image254.wmf]C
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. Tổng trở của đoạn mạch là

	A. 
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[image: image256.wmf]C

ZRZ.

=-


	C. 
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Câu 7: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch X mắc nối tiếp chứa hai trong ba phần tử: điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện. Biết rằng điện áp giữa hai đầu đoạn mạch X luôn sớm pha so với cường độ dòng điện trong mạch một góc nhỏ hơn 
[image: image259.wmf].
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 Đoạn mạch X chứa

	A. cuộn cảm thuần và tụ điện với cảm kháng nhỏ hơn dung kháng.

	B. cuộn cảm thuần và tụ điện với cảm kháng lớn hơn dung kháng.

	C. điện trở thuần và tụ điện.

	D. điện trở thuần và cuộn cảm thuần.


Câu 8: Đặt điện áp
[image: image260.wmf](
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 vào hai đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện thì cường độ dòng điện trong mạch là i = I0cos(t + i). Giá trị của i bằng

	A. 
[image: image261.wmf].
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Câu 9: Một khung dây dẫn phẳng, hình chữ nhật, diện tích 50 cm2, gồm 1000 vòng dây, quay đều với tốc độ 25 vòng/giây quanh một trục cố định Δ trong từ trường đều có cảm ứng từ 
[image: image265.wmf]B
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. Biết Δ nằm trong mặt phẳng khung dây và vuông góc với 
[image: image266.wmf]B
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. Suất điện động hiệu dụng trong khung là 200 V. Độ lớn của 
[image: image267.wmf]B
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 là

	A. 0,18 T.
	B. 0,51 T.
	C. 0,36 T.
	D. 0,72 T.


Câu 10: Đặt một điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần 50 Ω mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần. Biết điện áp ở hai đầu đoạn mạch lệch pha 
[image: image268.wmf]3
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 so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch. Cảm kháng có giá trị bằng

	A. 100 Ω.
	B. 
[image: image269.wmf]503

Ω.
	C. 50 Ω.
	D. 
[image: image270.wmf]1003

Ω.


Câu 11: Một sợi dây căng ngang có hai đầu A và B cố định. M là một điểm trên dây với MA = 20 cm. Trên dây có sóng dừng. Điểm N trên dây xa M nhất có biên độ dao động bằng biên độ dao động của M. Biết sóng truyền trên dây có bước sóng là 36 cm và trong khoảng MN có 5 nút sóng. Chiều dài sợi dây là

	A. 144 cm.
	B. 117 cm.
	C. 126 cm.
	D. 108 cm.


Câu 12: Một hệ dao động cơ đang thực hiện dao động cưỡng bức. Hiện tượng cộng hưởng xảy ra khi

	A. tần số của lực cưỡng bức lớn hơn tần số dao động riêng của hệ.

	B. tần số của lực cưỡng bức bằng tần số dao động riêng của hệ.

	C. chu kì của lực cưỡng bức lớn hơn chu kì dao động riêng của hệ.

	D. chu kì của lực cưỡng bức nhỏ hơn chu kì dao động riêng của hệ.


Câu 13: Trong đoạn mạch điện xoay chiều chỉ có điện trở thuần, cường độ dòng điện trong mạch và điện áp ở hai đầu đoạn mạch luôn

	A. lệch pha nhau 900.
	B. lệch pha nhau 450.
	C. cùng pha nhau.
	D. ngược pha nhau.


Câu 14: Trên một sợi dây có chiều dài 
[image: image271.wmf]l

, hai đầu cố định, đang có sóng dừng. Trên dây có 2 bụng sóng. Biết tốc độ truyền sóng trên dây là v không đổi. Tần số của sóng là
	A. 
[image: image272.wmf]v
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	B. 
[image: image273.wmf]2v
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	C. 
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	D. 
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Câu 15: Khi nói về sóng âm, phát biểu nào sau đây sai?

	A. Đơn vị của mức cường độ âm là Ben (B).
	B. Sóng âm truyền được trong chân không.

	C. Hạ âm có tần số nhỏ hơn 16 Hz.
	D. Siêu âm có tần số lớn hơn 20 000 Hz.


Câu 16: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U và tần số 50 Hz vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở, cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
[image: image276.wmf]1
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 và tụ điện có điện dung 
[image: image277.wmf]100
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 mắc nối tiếp. Biết cường độ dòng điện trong mạch có giá trị hiệu dụng là 2 A và lệch pha 
[image: image278.wmf]6
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 so với cường độ dòng điện trong mạch. Giá trị của U là

	A. 
[image: image279.wmf]1003V.


	B. 100 V.
	C. 200 V.
	D. 
[image: image280.wmf]2002V.




[image: image346.png]


Câu 17: Đặt điện áp 
[image: image281.wmf](
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 (t tính bằng s) vào hai đầu đoạn mạch AB như hình vẽ. Biết điện trở R = 100 , cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
[image: image282.wmf]3
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 và có điện dung C thay đổi được. Điều chỉnh C để công suất điện tiêu thụ trên đoạn mạch AM đạt cực đại. Khi đó, điện áp giữa hai đầu đoạn mạch AM có biểu thức là

	A. 
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	C. 
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	D. 
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Câu 18: Khi đặt vào  hai đầu một cuộn dây có độ tự cảm 
[image: image287.wmf]0,8
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 một hiệu điện thế một chiều 12 V thì cường độ dòng điện qua cuộn dây là 0,2
[image: image288.wmf]A

. Sau đó, thay hiệu điện thế này bằng một điện áp xoay chiều có tần số 50 Hz và giá trị hiệu dụng 30 V thì cường độ dòng điện hiệu dụng qua cuộn dây bằng

	A. 0,12 A.
	B. 0,30 A.
	C. 0,24 A.
	D. 0,20 A.


Câu 19: Đặt điện áp xoay chiều có tần số 50 Hz vào hai đầu một đoạn mạch gồm một cuộn cảm thuần có độ tự cảm 0,3 H và một tụ điện có điện dung 20 μF mắc nối tiếp. Độ lệch pha của điện áp giữa hai đầu đoạn mạch so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch là

	A. 0.
	B. 
[image: image289.wmf]4
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Câu 20: Đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần R, cuộn cảm thuần có cảm kháng ZL và tụ điện có dung kháng ZC mắc nối tiếp. Tổng trở của đoạn mạch là Z. Độ lệch pha của điện áp và dòng điện trong mạch được xác định bởi công thức

	A. tanφ = 
[image: image292.wmf]LC
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	D. tanφ = 
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Câu 21: Đặt điện áp xoay chiều u = U0cos2ft (với U0 và f không đổi) vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Điều chỉnh tần số f đến giá trị f0 để công suất tiêu thụ của đoạn mạch đạt cực đại. Cường độ hiệu dụng của dòng điện chạy qua mạch khi đó bằng

	A. 
[image: image296.wmf]0
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[image: image299.wmf]0

U

.

R




Câu 22: Một nguồn phát sóng dao động theo phương trình u = acos(10πt) cm, với t tính bằng giây. Trong khoảng thời gian 3 s, sóng này truyền đi được quãng đường bằng bao nhiêu lần bước sóng?

	A. 30 lần.
	B. 25 lần.
	C. 15 lần.
	D. 50 lần.


Câu 23: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image300.wmf](
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vào hai đầu tụ điện có điện dung 
[image: image301.wmf]4
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 thì cường độ dòng điện qua tụ điện có biểu thức là

	A. 
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Câu 24: Một điện áp xoay chiều có biểu thức là 
[image: image306.wmf](
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. Điện áp cực đại là

	A. 
[image: image307.wmf]1102V.


	B. 
[image: image308.wmf]2202V.


	C. 
[image: image309.wmf]110V.


	D. 
[image: image310.wmf]220V.




Câu 25: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch AB như hình H1. Hình H2 là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của điện áp giữa hai đầu đoạn mạch AB, đoạn mạch MN và đoạn mạch NB theo thời gian t. Điều chỉnh tần số của điện áp đến giá trị f0 thì trong đoạn mạch AB có cộng hưởng điện. Giá trị f0 gần nhất với giá trị nào sau đây?
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	A. 70 Hz.
	B. 85 Hz.
	C. 95 Hz.
	D. 110 Hz.


Câu 26: Mạch điện xoay chiều chỉ chứa cuộn cảm thuần có độ tự cảm L. Tần số của dòng điện trong mạch là f, cảm kháng của mạch là

	A. ZL = πfL.
	B. ZL = 2πfL.
	C. ZL = 
[image: image312.wmf]1
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	D. ZL = 
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Câu 27: Tại một nơi, chu kì dao động điều hòa của một con lắc đơn là 2,7 s. Sau khi giảm chiều dài của con lắc đi 17 cm thì chu kì dao động điều hòa của nó là 2,4 s. Chiều dài ban đầu của con lắc này là

	A. 49 cm.
	B. 100 cm.
	C. 64 cm.
	D. 81 cm.


Câu 28: Một máy biến áp có số vòng dây của cuộn thứ cấp lớn hơn số vòng dây của cuộn sơ cấp. Máy biến áp này có tác dụng

	A. tăng điện áp và tăng tần số của dòng điện xoay chiều.

	B. giảm điện áp và giảm tần số của dòng điện xoay chiều.

	C. giảm điện áp mà không thay đổi tần số của dòng điện xoay chiều.

	D. tăng điện áp mà không thay đổi tần số của dòng điện xoay chiều.


Câu 29: Máy phát điện xoay chiều một pha tạo ra một suất điện động cảm ứng có biểu thức là 
[image: image314.wmf](
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 Tần số góc của suất điện động cảm ứng là

	A. 
[image: image315.wmf]100rad/s.

p


	B. 
[image: image316.wmf]2202rad/s.


	C. 
[image: image317.wmf]50rad/s.
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Câu 30: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220 V, tần số 50 Hz vào hai đầu một cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thì giá trị cực đại của cường độ dòng điện trong đoạn mạch bằng 2
[image: image319.wmf]A

. Giá trị của L gần bằng

	A. 0,50 H.
	B. 0,25 H.
	C. 0,70 H.
	D. 0,35 H.


Câu 31: Đặt điện áp 
[image: image320.wmf](
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 vào hai đầu đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp thì cường độ dòng điện qua đoạn mạch là 
[image: image321.wmf]i22cos100tA.
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 Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là

	A. 200 W.
	B. 300 W.
	C. 100 W.
	D. 400 W.


Câu 32: Gọi  là bước sóng. Hai điểm gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó cùng pha cách nhau một đoạn là
	A. 2.
	B. 0,25.
	C. .
	D. 0,5.


Câu 33: Điện áp đặt vào hai đầu đoạn mạch RLC không phân nhánh có dạng u = U0cost (V) (với U0 không đổi). Nếu 
[image: image322.wmf]1
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= 0 thì phát biểu nào sau đây sai?

	A. Điện áp hiệu dụng ở hai đầu điện trở thuần đạt cực đại.

	B. Cường độ hiệu dụng trong mạch đạt cực đại.

	C. Công suất tỏa nhiệt trên điện trở R đạt giá trị cực đại.

	D. Điện áp ở hai đầu tụ điện đạt cực đại.


Câu 34: Một trong các đặc trưng sinh lí của âm là

	A. tần số âm.
	B. độ cao.
	C. cường độ âm.
	D. mức cường độ âm.


Câu 35: Máy phát điện xoay chiều một pha có hai bộ phận chính là

	A. phần cảm và phần ứng.
	B. cuộn sơ cấp và cuộn thứ cấp.

	C. điện trở thuần và cuộn cảm thuần.
	D. cuộn cảm thuần và tụ điện.


Câu 36: Khi truyền tải điện năng đi xa, để giảm hao phí điện năng trên đường dây tải điện, người ta dùng biện pháp nào sau đây?

	A. Tăng điện áp trước khi truyền tải.
	B. Tăng chiều dài dây dẫn.

	C. Giảm tiết diện của dây dẫn.
	D. Tăng điện trở suất của dây dẫn.


Câu 37: Mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều có tần số f và điện áp hiệu dụng U không đổi. Biết điện áp hiệu dụng giữa các phần tử có mối liên hệ U =
[image: image323.wmf]L

2U;

 UC = 2UL. Hệ số công suất của đoạn mạch điện là

	A. 
[image: image324.wmf]1
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	B. 1.
	C. 
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	D. 
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Câu 38: Một con lắc lò xo gồm một vật nhỏ khối lượng m và lò xo có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa với tần số góc là
	A. 
[image: image327.wmf]m
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	B. 
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Câu 39: Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là A1 = 6 cm; A2 = 8 cm và lệch pha nhau . Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ bằng

	A. 14 cm.
	B. 10 cm.
	C. 5 cm.
	D. 2 cm.


Câu 40: Một máy phát điện xoay chiều một pha có phần cảm là rôto gồm 5 cặp cực (5 cực nam và 5 cực bắc). Rôto quay với tốc độ 12 vòng/giây. Suất điện động do máy tạo ra có tần số bằng

	A. 60 Hz.
	B. 50 Hz.
	C. 100 Hz.
	D. 120 Hz.
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MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA ĐÁNH GIÁ ĐỊNH KỲ HỌC KỲ I

NĂM HỌC 2023 - 2024

MÔN: VẬT LÝ 12

	STT
	NỘI DUNG KIẾN THỨC
	ĐƠN VỊ KIẾN THỨC
	CÂU HỎI THEO MỨC ĐỘ NHẬN THỨC
	Tổng số câu
	Tổng thời gian
	

	
	
	
	NHẬN BIẾT
	THÔNG HIỂU
	VẬN DỤNG
	VẬN DỤNG CAO
	
	
	TỈ LỆ %

	
	
	
	Ch TN
	Thời Gian
	Ch TN
	Thời Gian
	Ch TN
	Thời Gian
	Ch TN
	Thời Gian
	Ch TN
	
	

	1
	DAO ĐỘNG CƠ
	I.1. Con lắc lò xo
	1
	1’
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	1
	1’
	2,5%

	2
	
	I.2. Con lắc đơn
	-
	-
	1
	1,25’
	-
	-
	-
	-
	1
	1,25’
	2,5%

	3
	
	I.3. Tổng hợp hai dao động điều hoà cùng phương cùng tần số – Giản đồ Fre-nen
	-
	-
	1
	1,25’
	-
	-
	-
	-
	1
	1,25’
	2,5%

	4
	
	I.4. Dao động cưỡng bức – Hiện tượng cộng hưởng cơ
	1
	1’
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	1
	1’
	2,5%

	3
	SÓNG CƠ – SÓNG ÂM
	II.1. Sóng cơ và sự truyền sóng cơ
	1
	1’
	1
	1,25’
	1
	1,25’
	-
	-
	3
	3,5’
	7,5%

	4
	
	II.2. Giao thoa sóng
	1
	1’
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	1
	1’
	2,5%

	5
	
	II.3. Sóng dừng
	-
	-
	1
	1,25’
	1
	1,25’
	-
	-
	2
	2,5’
	5%

	6
	
	II.4. Sóng âm và các đặc trưng của âm
	2
	2’
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	2
	2’
	5%

	7
	DÒNG ĐIỆN XOAY CHIỀU
	III.1. Đại cương về dòng điện xoay chiều
	1
	1’
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	1
	1’
	2,5%

	8
	
	III.2. Các Mạch điện xoay chiều
	2
	2’
	2
	2,5’
	2
	2,5’
	-
	-
	6
	7’
	15%

	9
	
	III.3. Mạch có RLC mắc nối tiếp
	2
	2’
	5
	6,25’
	-
	-
	3
	6,75’
	10
	15’
	25%

	10
	
	III.4. Công suất tiêu thụ của mạch điện xoay chiều. Hệ số công suất
	1
	1’
	1
	1,25’
	1
	1,25’
	1
	2,25’
	4
	5,75’
	10%

	11
	
	III.5. Truyền tải điện năng. Máy biến áp
	2
	2’
	-
	-
	1
	1,25’
	-
	-
	3
	3,25’
	7,5%

	12
	
	III.6. Máy phát điện xoay chiều
	2
	2’
	-
	-
	2
	2,5’
	-
	-
	4
	4,5’
	10%

	TỔNG
	
	16
	16’
	12
	15’
	8
	10’
	4
	9’
	40
	50’
	100%

	TỈ LỆ
	
	40%
	30%
	20%
	10%
	
	
	100%

	TỔNG ĐIỂM
	
	4 điểm
	3 điểm
	2 điểm
	1 điểm
	
	
	


BẢNG ĐẶC TẢ CHUẨN KIẾN THỨC KỸ NĂNG
MÔN: VẬT LÝ 12

ĐỀ KIỂM TRA CUỐI KÌ I – NĂM HỌC 2023-2024

	STT
	Nội dung kiến thức
	Đơn vị kiến thức
	Chuẩn kiến thức kĩ năng cần kiểm tra
	Số câu hỏi theo mức độ nhận thức

	
	
	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao

	1
	DAO ĐỘNG CƠ
	I.1. Con lắc lò xo
	* Nhận biết:

- Công thức tần số góc dao động điều hoà của con lắc lò xo: 
[image: image331.wmf]k
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	I.2. Con lắc đơn
	* Thông hiểu:

- Công thức mối liên hệ giữa chu kì dao động điều hoà và chiều dài của con lắc đơn: 
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22

T

.

T

=

l

l


	-
	1
	-
	-

	3
	
	I.3. Tổng hợp hai dao động điều hoà cùng phương cùng tần số – Giản đồ Fre-nen
	* Thông hiểu:

- Hai dao động có độ lệch pha (( = ( ( ngược pha nhau ( biên độ A = |A1 – A2|.
	-
	1
	-
	-

	4
	
	I.4. Dao động cưỡng bức – Hiện tượng cộng hưởng cơ
	* Nhận biết:

- Điều kiện xảy ra hiện tượng cộng hưởng cơ: tần số của lực cưỡng bức bằng tần số dao động riêng của hệ f = f0.
	1
	-
	-
	-

	3
	SÓNG CƠ – SÓNG ÂM
	II.1. Sóng cơ và sự truyền sóng cơ
	* Nhận biết:
- Hai điểm gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó cùng pha cách nhau một đoạn bằng bước sóng (.
* Thông hiểu:

- Mối liên hệ giữa quãng đường sóng truyền đi với bước sóng (.

* Vận dụng:

- Công thức độ lệch pha: 
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	II.2. Giao thoa sóng
	* Nhận biết:

- Điều kiện để hai sóng cơ khi gặp nhau, giao thoa được với nhau là hai sóng phải xuất phát từ hai nguồn dao động cùng phương, cùng tần số và có độ lệch pha không đổi theo thời gian.
	1
	-
	-
	-
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	II.3. Sóng dừng
	* Thông hiểu:

- Điều kiện để có sóng dừng trên một sợi dây có hai đầu cố định: 
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 với k là số bụng sóng.

* Vận dụng:

- Công thức sóng dừng trên một sợi dây có hai đầu cố định: 
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 để giải bài tập.
	-
	1
	1
	-
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	II.4. Sóng âm và các đặc trưng của âm
	* Nhận biết:

- Sóng âm truyền được trong các môi trường rắn, lỏng, khí và không truyền được trong môi trường chân không.

- Đặc trưng sinh lí của âm: độ cao, độ to và âm sắc.
	2
	-
	-
	-

	7
	DÒNG ĐIỆN XOAY CHIỀU
	III.1. Đại cương về dòng điện xoay chiều
	* Nhận biết:

- Dựa vào biểu thức điện áp xoay chiều xác định điện áp cực đại U0.
	1
	-
	-
	-

	8
	
	III.2. Các Mạch điện xoay chiều
	* Nhận biết:

- Nêu được mối liên hệ về pha giữa u và i trong đoạn mạch điện xoay chiều chỉ chứa điện trở thuần R: uR cùng pha i.
- Công thức tính cảm kháng ZC, cảm kháng ZL: ZL = (L; 
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* Thông hiểu:

- Mối liên hệ về pha giữa u và i trong đoạn mạch điện xoay chiều chỉ chứa tụ điện C: 
[image: image337.wmf]C
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- Mối liên hệ giữa cảm kháng ZL với tần số f.

* Vận dụng:

- Viết được biểu thức của u, i cho đoạn mạch điện xoay chiều chỉ chứa 1 phần tử.

- Áp dụng các công thức tính dung kháng, cảm kháng, định luật Ohm cho đoạn mạch chỉ chứa một phần tử.
	2
	2
	2
	-
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	III.3. Mạch có RLC mắc nối tiếp
	* Nhận biết:

- Công thức tính tổng trở Z của đoạn mạch điện xoay chiều:


[image: image338.wmf]22
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- Công thức tính độ lệch pha (ui giữa điện áp u đối với cường độ dòng điện i: 
[image: image339.wmf]-
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* Thông hiểu:

- Mối liên hệ về pha giữa u và i trong đoạn mạch điện xoay chiều chứa hai trong 3 phần tử R, L, C mắc nối tiếp.

- Cường độ hiệu dụng của dòng điện chạy qua mạch khi có hiện tượng cộng hưởng: 
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- Các hệ quả của hiện tượng cộng hưởng: Zmin; Imax; URmax; PRmax.

* Vận dụng cao: vận dụng các kiến thức tổng hợp của mạch điện xoay chiều và các kiến thức toán để giải các bài tập.
	2
	5
	-
	3
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	III.4. Công suất tiêu thụ của mạch điện xoay chiều. Hệ số công suất
	* Nhận biết:

- Công suất toả nhiệt trên điện trở R: P = RI2.

* Thông hiểu:

- Hệ số công suất của đoạn mạch điện xoay chiều: 
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* Vận dụng:

- Áp dụng công thức tính công suất để giải các bài tập: P  = UIcos( = RI2.
* Vận dụng cao: vận dụng các kiến thức tổng hợp phần công suất của mạch điện xoay chiều và các kiến thức toán để giải bài tập.
	1
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	III.5. Truyền tải điện năng. Máy biến áp
	* Nhận biết:

- Khi truyền tải điện năng đi xa, để giảm hao phí điện năng trên đường dây tải điện, người ta dùng biện pháp tăng điện áp trước khi truyền tải.

- Máy biến áp là thiết bị có khả năng biến đổi điện áp xoay chiều mà không làm thay đổi tần số của nó; máy hạ áp: N2 < N1, máy tăng áp: N2 > N1.
+ Vận dụng: áp dụng công thức máy biến áp lí tưởng: 
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	III.6. Máy phát điện xoay chiều
	* Nhận biết:

- Máy phát điện xoay chiều một pha có hai bộ phận chính là phần cảm và phần ứng. 

- Xác định tần số góc của biểu thức suất điện động cảm ứng do máy phát điện xoay chiều một pha tạo ra. 

* Vận dụng: 

- công thức tính tần số của dòng điện xoay chiều 1 pha gồm n cặp cực quay với tốc độ n (vòng/phút) hoặc (vòng/s):
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- công thức tính suất điện động hiệu dụng: 
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